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Teorinės fizikos ir astronomijos instituto vyresnysis mokslinis bendradarbis, LMS pirmininkas. Gimė 1954 m. Rietave. Fiziko specialybę įgijo ir baigė aspirantūrą Vilniaus universitete. Domisi netiesinių reiškinių ir dinaminio chaoso fizikiniu modeliavimu. Paskelbęs per 30 mokslinių darbų, spaudoje rašo mokslo ir kultūros organizavimo bei ekonomikos klausimais.





Per pastarąjį dešimtmetį daugelis pasaulio didžiausių bankų ir kitos finansinės institucijos ėmė samdyti fizikus, turinčius PhD laipsnį, procesams finansų rinkose modeliuoti. Šiandien jau nieko nestebina organizuojamos fizikos metodų taikymo ekonomikoje mokyklos ir tarptautines konferencijos. Siūlomų taikyti fizikinių modelių įvairovė yra labai didelė: nuo fraktalių ir hidrodinamikos iki atomo sukinio užšaldymo magnetinėse gaudyklėse. Dažniausiai taikoma dvejopo tipo metodologija: dėsningumų paieška finansinės informacijos gausybėje ir finansų rinkos skaitmeninis modeliavimas. Pastaroji kryptis yra daugiau susijusi su žaidimų teorijos taikymais. Fizikai gi, dirbantys šioje srityje, stengiasi pritaikyti statistinius modelius, kurie nusakytų tikimybę, kad akcijų kainos kils arba kris. Rinkos dėsningumų paieška daugiau akcentuoja įvairių dinaminių modelių taikymą ir siekia prognozuoti kainų kitimą, atspėti artėjančius didesnius jų pasikeitimus. Čia pavyksta pritaikyti tiek ekologinius evoliucijos modelius kainų kitimui dideliuose laiko masteliuose aprašyti, tiek geofizinius smūginiu bangu modelius kiekybiškam rinkos krizių aprašymui. Yra pasiekimų ir pačioje ekonomikos teorijoje, kai pinigų dinamikai aprašyti pasitelkiami daugelio kūnų dinaminiai modeliai.


Šioje trumpoje apžvalgoje būtų sunku aptarti visus fizikinių metodų taikymo ekonomikoje atvejus. Jos tikslas būtų atkreipti dėmesį į pačias naujausias tendencijas, kurios gali būti įdomios tiek metodiniu, tiek, iš dalies, ir praktiniu požiūriu. O pačia naujausia tendencija be jokio abejonės, reikėtų laikyti bandymus aprašyti finansų rinkas metodais artimais evoliucinei ekologijai. Būtent, stebimi reiškiniai finansų rinkose labiau primena nuolat ten vykstančią naudojamų prekybos strategijų evoliuciją, nei nekintamais dėsniais aprašomų reiškinių visumą žr. [1]


Naudojant net labai supaprastintus nepusiausvyrinius kainų formavimosi modelius pavyksta analitiškai apibūdinti finansų rinkų savybes. Tai leidžia palyginti skirtingas strategijas rinkos efektyvumo požiūriu, parodyti, kad kiekviena iš jų paimta atskirai rinkos efektyvumo neužtikrina. Bet svarbiausia yra tai, kad efektyviai veikianti rinka susiformuoja tik tada, kai joje veikia keletas skirtingų, tarpusavyje konkuruojančių strategijų. Kiekviena strategija daro įtaką rinkos kainoms, o pačios  kainos vėl savaip veikia prekybos agentų strategijas, kurios evoliucionuoja laike. Laiko mastelis, kuris yra reikalingas rinkos efektyvumui pasiekti, gali būti skaičiuojamas metais ir dešimtimis metų.


Sudėtingų spektrų savybėms parašyti fizikai yra sukūrę taip vadinamą atsitiktinių matricų teoriją (RMT). Pasirodo, kad šią teoriją galima puikiausiai  taikyti akcijų kainų koreliacijoms didžiausiose biržose tyrinėti [2]. Toks tyrimas yra įdomus tiek teoriniu požiūriu, tiek nustatant investicinių portfelių rizikos didį. Nors kainų koreliacijų prigimtį finansų rinkose, priešingai nei fizikoje, yra praktiškai neįmanoma vienareikšmiškai nusakyti, statistinės tų koreliacijų savybės daugeliu atvejų labai primena dėsningumus stebimus fizikinėse sistemose. Šalia bendrų dėsningumų, sekančių iš RMT, pasirodo specifinės, ne atsitiktinės sistemos savybės. Pavyzdžiui, tokiu būdu pavyksta sugrupuoti įmones pagal jų akcijų rinkos kainų koreliacijas. Didžiosios dalies įmonių kainos yra menkai koreliuotos ir gerai atitinka RMT prognozes, tačiau yra pakankamai aiškios grupes, kurioms pastebimas žymus koreliacijos laipsnis. Iš bendro vaizdo išsiskiria ypatingai stipriai susijusios akcijos, kurios primena fizikoje stebimą, taip vadinamą, Anderseno lokalizaciją.


Tikimės, kad pranešimo metu pavyks apžvelgti ir Lietuvos fizikų galimybes įsiterpti į šią naują tyrinėjimų sritį, kuri įgavo pripažintą pavadinimą Ekonofizika –Econophysics.
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