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Jau keletą metų fizikai intensyviai tyrinėja finansų rinkų statistines savybes, įnešdami daug naujovių į šią kiekybiniam aprašymui labiausiai prieinamą ekonomikos sritį [1]. Fizikus teoretikus traukia labai gausi statistinė informacija apie prekybą akcijų ir valiutų rinkose, jiems puikiai atstojanti taip įprastą eksperimentinę medžiagą. Ši informacija vienodai patraukli statistikos, triukšmų bei dinaminio chaoso tyrinėtojams. Mūsų pastangos daugiausiai yra nukreiptos pritaikyti Lietuvoje sukurtą 1/f triukšmo modelį [2] laiko sekoms generuoti, modeliuojantį ir finansų rinkų statistines savybes. Pačios statistinės rinkos duomenų savybės jau yra įvairiapusiškai tyrinėtos [3]. Pastebėta, kad rinkos duomenys perteikia ilgalaikes koreliacijas, kurios yra tiesiogiai susijusios su stebima 1/f 0,5 spektrinio tankio S(f) priklausomybe nuo dažnio f. Kita vertus, rinkos statistika yra tiesiogiai susijusi su sandorių dažnumu ar laiko intervalų ( tarp sandarių statistika [3]. 

Pasirodo, kad ilgalaikės koreliacijos pasireiškia ne kainoms ar indeksams, bet sandorių skaičiui ir kainų svyravimo amplitudei. Be to šios koreliacijos yra labai universalios – panašios įvairioms rinkoms bei vertybiniams popieriams.
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Net Lietuvos, nelabai likvidžios vertybinių popierių rinkos indekso LITIN apyvartos spektrinio tankio S(f) priklausomybė nuo dažnio yra analogiška didžiausių pasaulio rinkų priklausomybėms (žiūrėkite paveikslėlį, kuriame logaritminėje skalėje tiesi linija S(f) =1/f 0,5 puikiai aproksimuoja Lietuvos vertybinių popierių biržos internete pateikiamų apyvartos duomenų spektrines savybes). Yra pastebėta [3], kad laipsnio rodiklis ( = 0,5 bendroje laipsninėje spektrinio tankio priklausomybėje S(f) = 1/f ( yra būdingas ne tik prekybos apyvartai, bet ir kainų svyravimo dispersijai. Tikėtina, kad šios plačiai pasitaikančios spektrinės akcijų rinkų savybės yra universalios ir atspindi bendruosius jų dėsningumus. Fizikus turėtų imponuoti ir tai, kad šios spektrinės savybės yra artimos gerai žinomam 1/f triukšmui, o matematiniai tokių spektrinių priklausomybių modeliai gali būti panašūs fizikoje ir finansuose.

Šiame darbe pateikiamas paprastas sandorių skaičiaus statistinis modelis, susiejantis apyvartos kitimus su laiko ( tarp sandorių autoregresinio pobūdžio fliuktuacijomis. 
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Simple autoregressive model reproducing statistical properties of share volume traded in financial markets is proposed and analysed in connection with the statistical data.
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