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V. Gontis, B. Kaulakys

Vilniaus universiteto Teorinės fizikos ir astronomijos institutas, A. Goštauto 12, 2600 Vilnius 

gontis@ktl.mii.lt
Stochastiniais finansų rinkos modeliais dažniausiai siekiama aprašyti stebimas kainų kitimo laiko sekas. Dažnai tokios modelinės laiko sekos turi daug parametrų, kurių pagalba modelio statistines savybes bandoma kuo labiau priartinti prie realių empirinių duomenų. Fizikų pastangos modeliuoti finansų rinkas išsiskiria analogijų su fizikinėmis sistemomis paieška. Mūsų nagrinėjami modeliai skirti sandorių skaičiaus statistikai aprašyti, nes esame įsitikinę, kad didelę dalį finansų rinkų statistinių savybių lemia stochastinė laiko tarp sandorių prigimtis. Kadangi empirinė informacija leidžia nagrinėti sandorių aktyvumą kaip savarankišką stochastinį procesą, šis uždavinys, mūsų nuomone, yra esminis pirmas žingsnis ir kainų statistikai aprašyti, kurios stochastiškai keičiasi sandorių metu. Mūsų siūlomas rinkos sandorių modelis yra ne kas kita kaip stochastinė įvykių seka, kur laikas tarp įvykių τk aprašomas netiesine stochastine diferencialine lygtimi: 
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, Šioje lygtyje netiesiškumą aprašo pasirinktas parametras 
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, sistemos dreifą nusako 
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 amplitudę charakterizuoja 
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. Tokiam stochastiniam procesui yra būdingi laipsniniai intervalo tarp įvykių skirstiniai: 
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, kurie kartu su laipsnine spektrinio tankio galios priklausomybe nu dažnio 
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, lemia fraktalinį laiko sekos pobūdį. Tokias bendras fraktalines savybes turi daugelis gamtoje stebimų laiko sekų. Mūsų pirmieji bandymas tokiu būdu modeliuoti sandorių skaičių finansų rinkose teikia daug vilčių [1,2], nes minimaliu parametrų skaičiumi leidžia atgaminti stebimus sandorių skaičiaus skirstinius ir ilgalaikes autokoreliacijas.
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We analyze time series of trading activity in financial markets, where long-range correlations of price fluctuations largely depend on the number of transactions. We introduce the multiplicative stochastic point process model for the time interval between trades and analyze spectral density and correlations of the number of transactions [1,2]. The model reproduces spectral properties of the real markets and explains the mechanism of power law distribution of trading activity.
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