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Ekonofizika – fizikų indėlis plėtojant finansų teoriją
Vygintas Gontis

Teorinės fizikos ir astronomijos instituto vyresnysis mokslinis bendradarbis, LMS pirmininkas. Gimė 1954 m. Rietave. Fiziko specialybę įgijo ir baigė aspirantūrą Vilniaus universitete. Domisi netiesinių reiškinių ir dinaminio chaoso fizikiniu modeliavimu, bei šių metodų taikymu finansų teorijoje. Paskelbęs per 40 mokslinių darbų, spaudoje rašo mokslo ir kultūros organizavimo bei  ekonomikos klausimais.

Jau gerą dešimtmetį fizikų darbai plėtojant finansų teoriją mokslinėje literatūroje vadinami EKONOFIZIKA (ECONOPHYSICS). Didelis kiekis lengvai prieinamos finansų rinkų empirinės informacijos atveria naujas galimybes fizikos metodams, kur nuolatinis kuriamų teorijų ir realių duomenų lyginimas yra tyrimo pagrindas. Statistinės fizikos atstovų susidomėjimas nuolat auga dėl įsitikinimo, kad sudėtingų fizikinių sistemų tyrimo metodai ir idėjos turi daug bendro su finansų rinkų dėsningumais. Viena iš pasekmių yra tai, kad vis daugiau fizikų, turinčių daktaro laipsnį, įsidarbina bankuose ar kitose finansinėse institucijose. 

Nors dar didelė šiuolaikinių finansinių instrumentų dalis nėra naudojama Lietuvoje, matematikų ir fizikų darbai šia kryptimi gali pagreitinti jų įgyvendinimą, o naujausi pasiekimai ir žinios finansų teorijos srityje turi pasitarnauti specialistų kvalifikacijai ir visuomenės informuotumui. Šalyje atliekami fliuktuacinių ir netiesinių,  reiškinių, tyrimai sudaro gerą pagrindą EKONOFIZIKOS plėtojimui. Šiuo pranešimu numatoma populiariai pristatyti jau pradėtas tyrimo kryptis ir pirmuosius rezultatus [1,2,3]. Tuo bus siekiama inicijuoti fizikų ir ekonomistų bendradarbiavimą, dėti pagrindą tolimesniems tarpdisciplininio  pobūdžio tyrimams. 

ECONOPHYSICS – THE CONTRIBUTION OF PHYSICISTS TO THE THEORY OF FINANCE

During the past decade the contribution of physicists in financial analysis is called ECONOPHYSICS. The possibility of accessing and processing huge quantities .of data on financial markets opens the new path to methodologies of physics, where systematic comparison between theories and real data is mandatory. The interest of statistical physics community is growing with the hope that methods and ideas developed to deal with complex physical systems could also be relevant in finance. As a result, many holders of PhDs in physics are now taking jobs in banks or other financial institutions. 

Although the considerable part of contemporary financial instruments are not applicable in Lithuania, the research in this field performed by mathematicians and physicists may force the implementation of new financial instruments. The knowledge in the theory of finance will serve to the professionals and society. The research of fluctuations and non-linear processes performed in our country is a solid bases for ECONOPHYSICS. In this contribution we will present overview of research initiated and results achieved. We do expect further cooperation of physicists and economists in this interdisciplinary area of research. 
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