4
ASTRONOMIJA, FIZIKA, CHEMIJA

3
VIENUOLIKTASIS PASAULIO LIETUVIŲ MOKSLO IR KŪRYBOS SIMPOZIUMAS


Sandorių finansų rinkose modeliavimas multiplikatyvia stochastine taškinių įvykių seka
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Teorinės fizikos ir astronomijos instituto vyresnysis mokslinis bendradarbis, LMS pirmininkas. Gimė 1954 m. Rietave. Fiziko specialybę įgijo ir baigė aspirantūrą Vilniaus universitete. Domisi netiesinių reiškinių ir dinaminio chaoso fizikiniu modeliavimu. Paskelbęs per 40 mokslinių darbų, spaudoje rašo mokslo ir kultūros organizavimo bei ekonomikos klausimais.

Analizuojame multiplikatyvią stochastinę įvykių seką, kuri modeliuoja laiko sekas, pasižyminčias laipsnine spektrinio tankio S(f)  priklausomybe nuo dažnio f. Taip pat mus domina tokių signalų laipsninių autokoreliacijų ir laipsninių intensyvumo pasiskirstymų prigimties sąryšingumas. Tokių sistemų pavyzdžiai, kurioms būdinga laipsninė statistika dažnai sutinkami fizikoje, biomedicinoje, geofizikoje ir ekonomikoje. Todėl mes įvedame stochastinį multiplikatyvų laiko tarp taškinių įvykių modelį ir analizuojame signalo statistines savybes skaitmeniškai ir analitiškai. Tokia modelinė sistema išsiskiria laipsnine spektrinio tankio priklausomybe nuo dažnio (1/f)**( su rodiklio reikšmėmis artimomis vienetui (=1/2;1;3/2. Gauname analizines spektrinio tankio žemų dažnių srityje bei laiko tarp įvykių pasiskirstymo išraiškas. Taip pat skaitmeniškai ir analitiškai tiriame įvykių dažnumo statistinius pasiskirstymus. Ypatingas mūsų tyrimų dėmesys yra skiriamas finansų rinkoms, kur ilgalaikės kainų fluktuacijų koreliacijos tiesiogiai priklauso nuo sandorių dažnumo. Mes analizuojame sandorų skaičiaus spektrines ir koreliacines savybes, kai laikas tarp sandorių yra multiplikatyvus stochastinis procesas [1,2,3]. Toks modelis aprašo realių rinkų spektrines savybes ir paaiškina sandorių dažnumo laipsninius pasiskirstymus. Mūsų tyrimas rodo, kad realių finansinių rinkų statistinės savybės priklauso nuo laiko tarp sandorių statistikos. Analitiškai išsprendžiama multiplikatyvi stochastinė difuzija yra puikus šios statistikos modelis.
Modeling share volume traded in financial markets using multiplicative stochastic sequence of events.
This study provides evidence that statistical properties of financial markets are embedded in the statistics of the time interval between trades. Analytically solvable multiplicative stochastic diffusion serves as a consistent model for this statistic.
We introduce multiplicative stochastic sequence of events to reproduce a variety of self-affine time series exhibiting power spectral density S(f) scaling as power of the frequency f. We also analyze the relationship between the power-law correlations and the origin of the power-law probability distribution of the signal intensity. Examples of systems with such type power-law statistics are numerous in physics, biomedicine, geophysics and economics. Therefore, we introduce the stochastic multiplicative model for time intervals between point events and analyze the statistical properties of the signal numerically and analytically. Such a model system exhibits power-law spectral density S(f) scaled as power of frequency (1/f)**(, for various values of (, including (=1/2;1;3/2. Explicit expressions for the power spectrum in the very low frequency limit and for the distribution density of the inter-event time are obtained as well. The counting statistics of the events is analysed numerically and analytically. The specific interest of our analysis is related to financial markets, where long-range correlations of price fluctuations largely depend on the number of transactions. We introduce the multiplicative stochastic point process model for the time interval between trades and analyze spectral density and correlations of the number of transactions [1,2,3]. The model reproduces spectral properties of the real markets and explains the mechanism of power law distribution of trading activity. 
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